



**Село в порядке –
страна в достатке!**

Азбука итогов ВСХП-2016: М – Марьяновский муниципальный район

Марьяновский район расположен в южной полосе лесостепной зоны Омской области, насчитывает 9 сельских и 1 городское поселение, имеющих в своем составе 42 населённых пункта. Небольшой по площади, но густонаселённый район занимает 6 место в регионе по численности сельского населения, которое составляет более двух третей от 27 тысяч местного населения. Сколько же из них занимаются сельхоздеятельностью?

По данным Всероссийской сельскохозяйственной переписи 2016 года, собственная продукция выращивалась на 7 тысячах подворий с участием 16 тысяч жителей. Кроме этого, вели сельхозпроизводство 13 агропредприятий, 36 фермеров и индивидуальных предпринимателей с числом занятых более тысячи человек, функционировали 5 некоммерческих объединений граждан, на участках которых трудилась почти тысяча членов садовых товариществ.

У марьяновских сельхозпроизводителей находилось 118 тысяч гектаров земельной площади, 94 процента из нее приходилось на сельхозугодья и все они практически полностью использовались (99,6 %). Рачительное отношение к земле-«кормилице» позволило району занять 2 место в регионе по ее обрабатываемой доле. Хочется отметить, что среди муниципальных районов здесь самая низкая величина заброшенных селянами земельных участков (пустующих домов).

Две трети посевной площади занимали зерновые и зернобобовые культуры, а самые большие территории для их посевов выделяли крестьянские (фермерские) хозяйства и индивидуальные предприниматели. Помимо любимой всеми пшеницы, марьяновские аграрии выращивали ячмень, овёс, рожь, гречиху и горох.

Всевозможные кормовые культуры культивировались преимущественно на полях сельхозорганизаций, а масличные - в основном на фермерских землях. Засевая сравнительно небольшие площади, район входил в первую пятерку в области по сое и подсолнечнику, в первую десятку - по рапсу и льну-кудряшу.



Кстати, выращивание подсолнечника на зерно «привлекало» и местных жителей, предоставивших ему «местечки» на своих и без того небольших садовых участках. Хозяйства населения продолжали традиционно садить картофель и овощи, по площади которых район уверенно держался в «золотой середине» областного рейтинга (15 и 16 места, соответственно).

И в животноводстве марьяновцы - в числе передовиков: по численности крупного рогатого скота - на 5 месте, лошадей - на 8 месте, свиней - на 9 месте. Проявило себя и овцеводство (по поголовью коз - 9 место, овец - 14 место), в районе работала специализированная организация с самым серьёзным масштабом производства в регионе, хотя основная часть овец и коз была сосредоточена всё же на личных подворьях граждан. По средней численности крупного рогатого скота на 3 место вышли фермеры и предприниматели, а по поголовью свиней - хозяйства населения. Примечательно, что наряду с привычными для всех курами, выращивались «диковинные» виды птицы - индейки, цесарки, перепёлки, да так активно, что по числу последних район «поместился» на 6 место в области.



Сибирский меринос – порода овец, выведенная селекционерами Марьяновского района ещё в середине 20-го века. Сегодня здесь развивается единственный в России племенной завод на две породы – советская мясошерстная сибирского типа и советский меринос.

Фото: omskportal.ru

В среднем на одну сельскохозяйственную организацию, по данным переписи, приходилось более 4 тысяч гектаров посевной площади и около 2 тысяч голов крупного рогатого скота. Среднестатистический фермер, индивидуальный предприниматель засеивал в среднем полторы тысячи гектаров, выращивали 237 голов крупного рогатого скота, 32 головы овец и коз, 197 голов птицы. Домохозяйство возделывало 18 соток земли и владело «стадом» из 4 голов крупного рогатого скота, 8 голов свиней, 9 голов овец и коз, 28 голов птицы.

Транспортными путями до районного центра, имеющими твёрдое покрытие, и электроснабжением пользовалось подавляющее большинство марьяновских аграриев. Две трети сельхозпредприятий были подключены к сетям теплоснабжения, четверть - к газопроводу. Централизованно обеспечивались водой более 80 процентов организаций и почти три четверти населения. А вот тепловую энергию более половины селян получали растапливая «по-привычке» печки, каждое шестое домохозяйство - с помощью своих котельных, а не имевшие ни того, ни другого - использовали газ. Не обошло марьяновцев «стороной» и внедрение в жизнь современных технологий: все сельхозпроизводители общались посредством телефонной связи, в большинстве случаев - мобильной, трем четвертям предприятий и каждому третьему личному подсобному хозяйству были доступны сетевые ресурсы Интернета.

Как показала сельхозперепись, банковские кредиты на развитие своего бизнеса брала каждая третья сельхозорганизация и более 80 процентов получали господдержку. Из числа фермеров и предпринимателей кредитовался каждый пятый и 72 процентам хозяйств государство помогало субсидиями. Объектами капиталовложений хозяйствующие субъекты назвали технику, машины, оборудование, сельскохозяйственных животных и оборотные средства.

Какие результаты посевной страды нас ждут в этом году, чем кормить скот и что будет с урожайностью при такой затяжной весне – об этом наверное задумываются все растениеводы и животноводы, у которых и так хватает трудностей в их нелегком труде. Но всё как в мудрой поговорке: не место красит человека, а человек место. В сельской местности закрепляются самые стойкие и, может быть, своей энергией и энтузиазмом как раз и способствуют развитию и процветанию своего «места», не боясь тех самых трудностей. А сельхозперепись неподвзято показывает условия и «плоды» труда сельских тружеников, в цифрах и фактах, а уж выводы как жить дальше каждый делает сам.

Сельхозресурсы Марьяновского района

РАСТЕНИЕВОДСТВО



110,5 тыс. га **98,7 тыс. га**
сельхозугодий посевов

ЖИВОТНОВОДСТВО



18,3 тыс. голов
КРС



10,2 тыс. голов
свиней



8,6 тыс. голов
овец и коз



60,2 тыс. голов
птицы